

## Отзыв

на автореферат диссертации Ильи Сергеевича Якубовича

“Статус лувийского языка в многонациональной Анатолии бронзового века: опыт социолингвистической реконструкции”, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Языковая ситуация в древней Малой Азии во II тыс. до н.э. является одним из наиболее дискуссионных в индоевропеистике и несмотря на значительное количество специальных исследований, начатых еще с 20-х годов прошлого века, нерешенных вопросов по той или иной конкретной области древнеанатолийской филологии остается достаточно много. Особое место на языковой карте древней Малой Азии занимает лувийский язык, точнее различные лувийские диалекты, вопрос о соотношении которых, также как и географический ареал проживания лувийцев, связи с другими представителями хеттско-лувийской языковой группы, место лувийского в “имперской” канцелярии Хеттского государства и пр. составляют целый ряд взаимосвязанных проблем в современной хеттологии.

В диссертационной работе И.С.Якубовича детально исследованы все вопросы, касающиеся лувийских диалектов древней Малой Азии. Для достижения своей цели автор привлек весь наличный материал хеттских клинописных текстов из архивов Богазкея и других городов Хеттской империи, а также иероглифических лувийских надписей I тыс. до н.э. В числе основных вопросов по теме автор диссертации проанализировал и представил убедительную картину лувийского мира. Это – лингвистическая классификация трех основных лувийских диалектов, существование языковых контактов хеттского и лувийского, составление корпуса лувийских имен в период староассирийских каппадокийских табличек из Несы, комплексный анализ языковой ситуации в Хеттской империи в XIV в. до н.э., локализация лувийской прародины, влияние лувийского на новохеттский язык, и др. И все это с помощью социолингвистической интерпретации доступных источников. По сути дела автор диссертационной работы является основоположником палеосоциолингвистики.

Научная обоснованность и новизна лингвистических и исторических выводов диссертационной работы И.С.Якубовича очевидна. Можно с уверенностью констатировать, что перед нами исчерпывающее научное исследование, основанное на первоисточниках и наличной специальной литературе, которое будет способствовать дальнейшему прогрессу в деле изучения древнеанатолийской филологии и истории

хеттской государственности и ее ближайших преемников – лувийских царств. Исследовательские методы примененные автором диссертационной работы, более чем перспективны, а их применение в других областях изучения древних языков и обществ, вне всякого сомнения, могут обеспечить прогресс.

Диссертационная работа И.С. Якубовича является научно-квалификационной работой, в которой автором разработаны научно-теоретические положения, которые можно квалифицировать как крупное научное достижение.

Судя по автореферату, диссертационная работа Ильи Сергеевича Якубовича “Статус лувийского языка в многонациональной Анатолии бронзового века: опыт социолингвистической реконструкции” представляет собой законченное научное исследование, отвечает пунктам 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения искомой научной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий отделом Древнего Востока Института востоковедения  
Национальной академии наук Армении  
доктор исторических наук, профессор



Косян Арам Вагаршакович

ИВ НАН Армении  
375019 Ереван,  
просп. Маршала Баграмяна 24/4  
тел. (3741)583382 (служ.)  
(3741)245475 (дом.)  
Э.почта aramkosyan@yahoo.com

13 января 2016г.

Подтверждено подписью А. Косяна

Удобен - секретарь ИО НАН РА  
к.и.н. Г. А. Маркарян

13.01.2016

